

# 田方：矢志革命 奋斗一生

■文/图 本报记者 张玲玲

“田方是个大英雄，是我们村的骄傲。他的英雄事迹被村民代代传颂。他矢志不渝的革命精神是宝贵的财富，激励着我们砥砺前行。”11月10日，在郾城区李集镇田庄村党群服务中心，该村党支部书记田耀轩指着墙上的宣传板面对记者说。

“革命青年真勇敢，一旦被捕了，不惧敌刑残，坐牢家常饭，牺牲重泰山。革命志士视死如归流芳亿万，对党忠诚，对敌必警惕。任何情况下，决不稍动摇，大家出了监狱还要干革命。”记者在田庄村党群服务中心看到，墙上张贴着田方所作的《狱中歌》。除此之外，还有一个版面介绍田方、刘素清的事迹。

田方，又名田德甫，乳名犁儿，曾用名田秋霞、刘志义等，李集镇田庄村人，1908年出生，兄妹五人中排行第三。田方性情温和，宽厚待人，与人相处融洽，小伙伴们都亲切地喊他“三儿”。

田方十多岁时，家乡土匪横行，骚扰乡里，父亲曾几次携带妻儿到县城居住。这期间，田方断续读了几年私塾。1924年，田方进入郾城县立第一高级小学读书。在这里，田方接触到一些有关马克思主义学说和革命理论的书籍。书中的先进思想和鲜明的政治观点，大大激发了田方的革命激情。1925年6月，五卅惨案的消息传到郾城后，田方积极参加了由工、商、学界组成的“郾城市民护案后援会”，开展募捐，支援上海工人的罢工斗争。在募捐行动中，田方得到了锻炼，提高了思想觉悟和认识水平。

1927年2月，田方在时任中共郾城县委书记谢梅村的介绍下加入中国共产党。中共郾城县城关支部成立后，田方任组织委员兼田庄直属党小组组长。1927年夏，田方按照上级指示，在郾城城乡发动群众，大力宣传



田庄村田方红色文化广场。

国民革命，积极迎接北伐军入豫。同时，田方还注意在斗争中培养骨干，先后发展其弟弟田瑞等多人入团、入党。

1927年9月，中共郾城县委书记谢梅村、共青团郾城县委书记张坦到开封向省委汇报工作时不慎被捕。省委派中共临颍县委书记谷廷乔到郾城重建县委并任县委书记，田方任县委委员兼王岗寺直属党支部书记。田方以郾城东北区王岗寺学校为基地，秘密宣传发动群众，在王岗寺和黄连城、奉母一带发展党、团组织。

1928年春，田方在郾城的活动引起了敌人的注意。为保存革命力量，党组织调田方到开封共青团河南省委秘书处工作。由于田方孤身一人在开封，没有同学、同事和亲朋好友相助，工作起来多有不便。后经组织介绍，田方和共产党员刘素清结为夫妻，互相掩护开展工

作。同年5月7日，河南党、团省委召开联席会议，制订了河南最近各地工作方针（麦暴决议草案），要求领导各地农民开展麦收斗争，恢复城市工人运动，组织士兵起义，反对军阀战争。团省委根据田方的工作能力和实际情况，让他负责学运和工运工作，不久又派他到焦作从事工人运动，后又返回开封。

9月，由于叛徒告密，河南党、团省委负责人被捕。为防止敌人继续破坏，团省委决定让干部分散隐蔽活动。田方化名刘志义，到大别山区的罗山开展革命工作，刘素清暂到郾城县田庄村婆家居住。不久，田方被捕，后经当地党组织营救脱险。

1930年，田方调任焦作任共青团焦作中心县委书记，负责河南大学的学生运动和焦作煤矿工人运动。因遭到国民党的镇压，田方和一批革命干部、党员群众先后被捕入狱。在监狱恶劣的环境中，田方仍谈笑风生，主动找狱友谈心，还自编一些相声小段、戏曲唱段、绕口令等活跃狱中气氛，鼓舞狱友斗志。他们还通过亲朋送进一些书籍互相传阅。

1935年春，田方获释后，辗转到浙江以教育局文书身份谋生，化名田秋霞开展工作。1939年春，田方回到郾城，同中共豫中地委巡视员韩庚尧

取得联系后担任王岗寺党支部书记，后任中共郾城县东北区委书记。田方在中共郾城县工委的领导下，以商桥小学和王岗寺小学为活动基地，积极开展工作。田方还印发传单，广泛宣传党的抗日主张。他联合附近学校的教员和学生开展抗日活动，使郾城东北区的抗日救亡活动开展得有声有色。当年11月，田方积极活动，秘密而又稳妥地将中共郾城县委书记张威、妇运委员武启英等人介绍到商桥小学任教，并协助将中共郾城县工委机关从西南乡小曹学校转移到商桥小学。

1940年春，国民党反动派注意到了共产党在郾城东北区的活动，开始抓捕共产党人。田方巧妙安排张威等县工委领导转移后，因未能及时离开被捕。由于敌人没有充分的证据，数月后田方取保获释。

1944年5月，田方同共产党员张仁甫、邢振亚等一起，着手组建郾（郾）临（临颍）西（西华）沙（沙北）抗日游击队，以便武装抗日。他们组建的抗日队伍得到了广大群众的支持，同时也引起了日军和汉奸的忌恨。6月22日，日军便衣队长和商桥伪镇长得知抗日游击队骨干在田方家开会的消息，于23日凌晨包围了田方的家，并向屋内投掷手榴弹，田方壮烈牺牲。

天亮后，日军便衣队几十人又来捕杀田方的妻儿，意欲斩草除根。刘素清母子3人被当地农民冒险护送脱险。1986年，郾城县人民政府追认田方为革命烈士。

田方的革命精神时刻激励着家乡人民。为了纪念田方，今年7月，田方后人出资在村里建了一个红色文化广场。“缅怀革命先烈，传承英烈精神。这个文化广场有着深远的教育意义。”田耀轩说。

位于田庄村的王岗寺小学曾是田方从事革命活动的基地之一。如今，田方的英雄事迹仍在校园广为流传。“今年清明节，我们组织学生为英雄扫墓，表达对英雄的崇高敬意。同时，我们搜集、整理了田方的事迹资料，向学生讲述英雄的故事，追寻革命的足迹，让红色基因和革命精神薪火相传。”王岗寺小学相关负责人说。

## 小小书签展现城市景观



《沙澧印象》系列书签。

■文/图 本报记者 尹晓玉 许慎文化园、贾湖遗址博物馆、小商桥……近日，由我市美术教师崔思奇手绘的漯河人文和自然景观画被制成《沙澧印象》系列书签。《沙澧印象》系列书签生动还原了我市二十多处景观，成为展示城市魅力的一张新名片。

今年30岁的崔思奇是郾城区文德教育培训学校的一名美术教师。近年来，他致力用画笔展现祖国的繁荣富强和家乡的历史文化、美食、美景，先后创作了《舌尖上的漯河》《盛世谱华章》《沙澧印象》《中原风物》等画卷。

“我对家乡有着深厚的感情。”崔思奇告诉记者，看到漯河礼物系列文创产品后，他决定以绘画的形式制作文创产品，展示漯河城市魅力。

历经半年时间，崔思奇将

漯河21处景观手绘成册，制成《沙澧印象》系列书签。书签套袋收录的内容以漯河的桥、游园和历史古迹为主，包含白云山路沙河桥、小商桥景区、受降亭、龙塔古篆、贾湖遗址博物馆、许慎文化园等。

“目前，书签和包装盒已经做好，礼品袋还在设计中。”崔思奇说，希望这套书签上市后，能让更多人记住漯河、爱上漯河。



## 砂糖橘上新 货源充足 价格略降

■见习记者 张赢 立冬时节，砂糖橘作为季节性水果已经上市。11月10日，记者在源汇区湘江西路的一家水果店看到，金黄的砂糖橘被摆放在门口的显眼位置，吸引市民前来购买。

记者走访市区多家水果店后发现，由于刚刚上市，砂糖橘的售价为每斤12元至17元不等，价格因店铺和进货时间的不同有所差异。目前，市场上售卖的砂糖橘主要来自广西。在湘江东路，果品批发市场一商户表示，当前上市的砂糖橘属于早熟品种，因此价格较

于销售旺季偏高。她说：“去年，我们店里的砂糖橘最高卖到每斤18.8元，现在最高每斤16元。这两年水果种植户越来越多，今年大部分水果的价格较去年有所下降。随着天气逐渐转冷，砂糖橘价格还有不小的回落空间。”



11月10日，由共青团源汇区委、共青团郾城区委、源汇区妇女联合会、郾城区工业和信息化局主办的“双十一”单身青年联谊会在漯河古镇景区举行。来自全市机关企事业单位的70余名单身青年参加活动。 本报记者 王嘉明 摄



### 【建言回复】

网友：海河路与舟山路交叉口一电动车专卖店将回收的电动车放路边，占压了盲道和非机动车道。

郾城区政府回复：工作人员到现场察看并与店主沟通，店主答应立即整改。目前已整改完毕。

小布帮问：11月7日下午，小布来到网友所述电动车专卖店门前，现场依然有少量旧电动车占压盲道。

网友：文化路普明教育港连续一个月不分日夜施工，严重影响。

源汇区政府回复：工作人员到达施工现场调查，该项目正在商混（预拌混凝土）浇筑。工作人员当即联系现场负责人，要求其立即停止违规施工，严格遵守噪声污染防治相关规定，晚10点至早6点不得施工。同时，我们将加大巡查力度，杜绝类似夜间施工扰民现象。

网友：长江路源汇区管理委员会门口安装了多条减速带，严重影响行

车安全和通行效率。 源汇区政府回复：减速带已经被拆除。

小布帮问：11月7日下午，小布来到源汇区管理委员会门前，看到网友所描述的减速带已经被拆除。

网友：黄河路与东山路交叉口，由东向西，涵洞中间的绿化带遮挡视线。

召陵区政府回复：已安排园林工人对遮挡视线的绿植进行修剪。

小布帮问：11月7日，小布开车行至黄河路与东山路交叉口，看到路中间的绿化带有明显的修剪痕迹，已经不影响司机左转的视线。

网友：经济技术开发区珠江东路，一下大雨就积水严重，甚至漫进恒达科技园，严重影响企业生产。

经济技术开发区管委会回复：因经济技术开发区地势较低，该处每次降雨排涝过程中会存在淤泥堵塞窞井及管网现象。经济技术开发区将采取防汛应急措施，及时组织开展窞井疏通和管道疏通工作，全力保障汛期排水通畅。

网友：解放路从烟花厂到樟江路，没有大型运动场地。希望有关部门建一些篮球场、羽毛球场等。

经济技术开发区管委会回复：目前，市民反映的解放路（经济技术开发区区域）均规划为居民住宅用地，根据解放路现状来看，暂时没有可用空间。为了丰富居民生活，经济技术开发区前期已在解放路与樟江路交叉口建设三个口袋公园，市民可到附近有运动场地的地方健身。下一步，解放路如有改造计划，会尽量满足居民健身需求。

网友：解放路与湘江路交叉口东50米路北，中农物流公司与农资一学院门口的公共停车位被人用黄色油漆涂改成禁停标志。

市城市管理局回复：该位置机动车

停车位为非正规设置，长度无法满足车辆停放要求，停放车辆后影响其他车辆和行人通行，故将该位置的停车位取消。

网友：休闲垂钓是广大人民群众喜爱的户外活动之一，沙澧河风景区市区段禁止垂钓是否合理？

沙澧河建设运行保障中心回复：沙澧河风景区是开放式景区，在为广大市民群众提供公共休闲娱乐的同时，也在尽力满足市民群众个性化需求。针对垂钓问题，相关部门调查研究后，将交通路沙河桥至太行山路沙河桥、澧河段两河交汇处至白云山路澧河桥区域划为禁钓区域。建议市民选择禁钓区域以外的地方进行垂钓。

本报记者 许璐瑶 整理

《市民建言》是由漯河日报社和12345政务服务便民热线、市互联网应急指挥中心联合开设的网络民情栏目，旨在及时反映社情民意，在党和政府与市民之间架起沟通的桥梁，为市委、市政府及有关职能部门提供决策参考。

大家有什么烦心事、麻烦事，可通过以下途径留言：一是扫描二维码下载漯河发布APP，打开《市民建言》栏目即可留言；二是在漯河发布微信公众号下方《市民建

言》栏目留言；三是私信漯河发布微信公众号留言。



漯河发布APP



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行



湘江路与香山路交叉口西约100米路北，人行道上路面施工完成后渣土未清理。



龙江路与金山路交叉口西约280米路北，围挡上绿网破损。



嵩山路与人民路交叉口向南约70米路东，人行道上有生活垃圾。



燕山路与秀水河路交叉口向北约40米路东，人行道上污水横流。